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                                                                           Приложение 1
Методы  развития  креативности
· быть примером для подражания;

· поощрять сомнения, возникающие по отношению к общепринятым предположениям и допущениям;

· разрешать делать ошибки;

· поощрять разумный риск;

· включать в программу обучения разделы, которые позволяли бы учащимся демонстрировать их творческие способности, проводить проверку усвоенного материала таким образом, чтобы у детей была возможность применить и продемонстрировать их творческий потенциал;

· поощрять умение находить, формулировать и переопределять проблему;

· поощрять и вознаграждать творческие идеи и результаты творческой деятельности;

· предоставлять время для творческого мышления;

· поощрять терпимость к неопределённости и непонятности;

· подготовить к препятствиям, встречающимся на пути творческой личности;

· стимулировать дальнейшее развитие;

· найти соответствие между творческой личностью и средой.

Приложение 2

Задачи для отработки способов решения задач по химическим формулам и химическим уравнениям

1. К 1 л раствора хлорида калия прибавили раствор нитрата серебра до полного 

осаждения металла. Масса полученного осадка равна 28,7 г. Определите массовую долю хлорида калия в исходном растворе.

2. Вычислите массу алюминия, необходимую для реакции с раствором серной 

кислоты, чтобы получить 12 л водорода (при н.у.). 

3. Какую массу железа можно получить из 2 т железной руды, содержащей 94% 

оксида железа (ΙΙΙ)? 

4. Для получения 10 л водорода (при н.у.) при реакции с железом было израсходовано 163 г раствора соляной кислоты. Какой была массовая доля хлороводорода в кислоте?

5. При анализе образца сульфата аммония в нем было определено содержание 1,4 г азота. Определите массу образца,  взятого для анализа.

· Решите данные задачи рассмотренными 8 способами. Укажите, какие из них вы считаете рациональными. Объясните, чем понравились вам эти способы решения.

6. В состав некоторого вещества входит 40% оксида магния и 60% диоксида кремния. Выведите формулу вещества. 

7. Определите массовую долю гидроксида калия в растворе, полученном смешиванием 600 г 52%-ного раствора с 400 мл воды.

8. Выведите формулу вещества, если в его составе массовая доля кальция – 0,2, молибдена – 0,48 и кислорода – 0,32.

9. Определите состав смеси сульфида железа (ΙΙ), если известно, что при добавлении к 10 г этой смеси избытка раствора соляной кислоты выделилось 2,24 л газа .

10. При растворении в растворе серной кислоты 2,5 г сплава цинка с магнием выделилось 1,19 л водорода (н.у.). Определите массу каждого из компонентов сплава.

Приложение 3

Комбинированные задачи

1. При взаимодействии 1,458 г хлорида железа с избытком нитрата серебра получилось 3,874 г хлорида серебра. Вычислить состав хлорида железа, выразив его в процентах, и вывести формулу этого соединения.

2. К 2500 кг 90-процентного раствора прибавили 40-процентный раствор того же вещества, в результате чего концентрация смеси оказалась равной 80%. Вычислите массу прибавленного 40-процентного раствора.

3. На получение 1 т извести, содержащей 85% оксида кальция, израсходовано 1,7 т известняка, содержащего 94% карбоната кальция. Вычислите процент выхода.

4. К раствору галогенида одновалентного металла прибавлен раствор нитрата серебра в избытке. Выпал белый, творожистый, нерастворимый в азотной кислоте осадок, масса которого равнялась 0,68 г. Зная, что содержание хлора в галогениде составляло 47,6%, вычислить атомную массу металла, молекулярную массу галогенида и вывести его формулу.

5. Для получения водорода в лаборатории взяли 250 г раствора серной кислоты. После того как вся кислота была израсходована, объем выделившегося водорода (измеренный при условиях: t = 27оС и p = 1.105 Па) оказался равным 6,15 л. Определите концентрацию взятой кислоты (в процентах по массе).

6. Чтобы определить содержание меди в техническом препарате, 4 г его растворили в 20%-ном растворе азотной кислоты. Полученный раствор обработали раствором щелочи. После прокаливания всего выпавшего осадка образовалось 4,8 г оксида меди (І). Какой объем занял выделившийся оксид азота (ІІ) (н.у.)? Вычислите объем 20%-ного раствора азотной кислоты (ρ = 1,12 г/см3), вступившей в реакцию. Какова массовая доля (%) меди в техническом препарате?

7. В процессе синтеза аммиака давление в реакторе упало на 10%. Определите состав полученной после реакции газовой смеси (в процентах по объему), если в исходной смеси содержание азота и водорода отвечало стехиометрическому соотношению.

8. При сжигании 0,896 л (н.у.) смеси СО и СО2 в избытке кислорода было из расходовано 0,112  кислорода, образовавшаяся газовая смесь пропущена через раствор, содержащий 2,96 г гашеной извести. Определите состав исходной газовой смеси (в процентах по объему), а также состав и массу образовавшейся соли.
Приложение 4

Задачи с производственным содержанием

1. Как получить одно из наиболее ценных азотных удобрений – нитрат аммония, воспользовавшись в качестве исходных веществ только атмосферным азотом и водой? Напишите соответствующие уравнения реакций.

2. Как можно из воздуха, угля, воды и известняка получить азотную кислоту, нитраты аммония и кальция, карбонат аммония?

3. Химический завод производит в год 60 тыс. тонн мочевины СО(NH2)2, являющейся ценным удобрением. Сырьем служит аммиак, превращающийся в мочевину практически полностью, и углекислый газ. За счет усовершенствования технологии производства производительность завода повысилась на 5%. На сколько тонн увеличилось при этом годовое потребление аммиака заводом?

4. В трех пробирках находятся растворы соды, сульфатов алюминия и цинка. Как распознать эти вещества, не пользуясь другими реактивами?

5. При электролизе расплава 8 г некоторого вещества на аноде выделилось 11,2 л водорода (н. у.). Что это за вещество? Можно ли провести электролиз его водного раствора?

6. Свинцовую пластинку массой 25 г опустили в раствор нитрата серебра. После окончания реакции промытая и высушенная пластинка имела массу 25,9 г. Чем вызвано увеличение массы пластинки? Какое вещество и в каком количестве осталось в растворе?

7. Для получения чистых металлов в технике широко применяют металлотермию. Пользуясь периодической системой, напишите уравнение реакции получения металлического титана из его соединений металлотермическим путем.

8. На производстве негашеную известь получают, используя газовые горелки, работающие на метане. Какое количество метана потребуется для разложения 100 кг известняка, если на разложение 1 моль его требуется 184, 5 кДж, а тепловой эффект сгорания метана 890 кДж? КПД газовой горелки 80%.

9. Сколько тонн гашенной извести можно получить из 3,5 тонн известняка при 80%-ном выходе?

10.  Сера – один из очень важных компонентов вулканических извержений. Содержание серы в рудах месторождения вулкана Мутновского, расположенного в пределах Южной Камчатки, - 20-30%, а местами 50%. Формирование отложений серы происходит в несколько этапов: сернистые фуморолы*, вступая в реакцию с водой, образуют в начале сернистую кислоту, в последующем сернистая кислота вступает в реакцию с сероводородом, и в конечном итоге выпадает сера. Напишите схемы этих реакций и рассчитайте, их какого объема диоксида серы (н.у.) получается 1 тонна серы.

*фуморолы – выходы горячего вулканического газа и пара из трещин, каналов, а также неостывших лавовых потоков.

11. Каким образом выбросы оксида серы (IV) при вулканических извержениях могут повлиять на численность глухарей, обитающих в лесах Камчатки? Приведите уравнения реакции, позволяющих осуществить следующие превращения и решить задачу:

SO2          H2SO3          H2SO4
          CaSO3          CaSO4.

Сколько граммов серной и сернистой кислот потребуется для растворения 

22,2 г известняка с массовой долей карбоната кальция 90%, если в реакцию вступают одинаковые по массе их количества?

12. Весьма характерны для долины реки Гейзерной так называемые гейзериты. Это кремнистые отложения (SiO2-85-92%), которые образуются вокруг воронок гейзеров. В лаборатории сплавили природный известняк массой 150 г (содержание CaCO3-85%) с гейзеритом массой 100 г (SiO2-90%). Какую массу силиката кальция получили?

Приложение 5

Задачи повышенной сложности (олимпиадных)

1.  Железная пластинка массой 100 г. погружена в раствор медного купороса. Покрывшуюся медью пластинку высушили и снова взвесили . Её масса оказалась теперь равной 101.3 г. Вычислите массу меди осевшей на пластинке.

2.  Молодая хозяйка повесила сушить бельё на железную проволоку, натянутую между стойками, вместо бельевого шнура . Когда бельё высохло, хозяйка с ужасом обнаружила на чистом белье «ржавые» полосы .Как объяснить появление ржавчины на белье? Как хозяйке избавиться от этих пятен? 

3.  В редакцию одного научно-популярного журнала пришло письмо от юного химика, который утверждал что протекание реакции нейтрализации в некоторых случаях зависит от последовательности сливания растворов кислоты и щёлочи . В качестве доказательства своей точки зрения ученик привёл следующий пример . При приливании к окрашенному фенолфталеином  раствору щёлочи раствора борной кислоты индикатор не изменяет малиновой окраски . Если поменять порядок сливания растворов, т.е. к смеси растворов борной кислоты и фенолфталеина добавлять раствор щёлочи, то индикатор изменяет цвет. Повторите опыт юного химика и объясните наблюдаемые явления ?

4. В книге доктора А.И. Макиевского «Домашняя химия», изданной в 1893 г, приводится интересное наблюдение: «…прекрасная половина рода человеческого часто употребляет уксус в огромных количествах либо в чистом виде, либо вместе с другими кушаньями для сохранения талии. Цель достигается вполне, но вместе с грациозной талией приобретается отвратительный цвет лица». Чрезмерное применение уксуса может привести не только к появлению землистого цвета лица, но и к серьезному отравлению. Каким образом оказать помощь переусердствовавшей уксусом красавице, используя средства, не наносящие ущерба здоровью? Проверьте экспериментально предложенный метод, пить при этом уксус не следует.

5. Теплоэлектростанции, работающие на каменном угле, осуществляют выброс продуктов сгорания в атмосферу (CO, CO2, SO2, золы и т.д.), усиливают 

парниковый эффект. Как можно снизить или вовсе ликвидировать выбросы этих вредных веществ в атмосферу?

6. В раствор нитрата свинца массой 50 г опустили железную пластинку. Через некоторое время пластинку вынули, высушили и взвесили. Ее масса увеличилась на 2,16 г . Вычислите массовую долю нитрата свинца в исходном растворе, если после реакции она уменьшилась в 1,5 раза.

7. В двух колбах находятся газообразные аммиак и хлороводород. Оба газа абсолютно сухие. Эти газы растворили в воде, причем вода целиком заполнила колбы. После этого содержимое колб слили вместе. Рассчитайте молярные концентрации веществ, находящихся в растворе, если объем колбы с хлороводородом был в 3 раза больше объема колбы с аммиаком. Расчет проводите, исходя из нормальных условий.

8. В плазме крови человека массовая доля угольной кислоты 0,16%. Рассчитайте массу углекислого газа, находящегося в плазме крови человека массой 70 кг, зная, что кровь составляет 8% от массы тела, а плазма – 55% от массы крови.     

 Приложение 6

Задания к итоговой олимпиаде

1. В домашней мастерской всегда много инструментов, запчастей и материалов, которые изготовлены из металлов и их сплавов. Но вот беда: при хранении металлические изделия подвергаются коррозии. Укажите условия хранения металлических изделий, чтобы срок их службы был как можно дольше. Какие химические процессы могут происходить с инструментами при неправильном хранении? Объясните, почему новые металлические изделия покрыты смазкой, лаком или обернуты промасленной бумагой.

2. С некоторых пор газета «Известия» ввела рубрику «Курсы для простаков». Одна из заметок этой рубрики называется «Обручальные гайки». Она интересна и поучительна с химической точки зрения, т.к. автор пишет о том, что кольца из бериллиевой бронзы являются точными копиями золотых (высокой пробы). Эти кольца не отличаются от золотых ни по цвету, ни по весу; подвешенные на нитке, при ударе о стекло издают характерный мелодический звук, т.е. подделку нельзя обнаружить ни на глаз, ни на слух, ни на зуб. Предложите способы, с  помощью которых можно отличить подделку?

3. Оксид некоторого элемента Х – темно-фиолетовая жидкость, очень взрывоопасная и сильный окислитель, другой оксид того же элемента – порошок, широко используемый в качестве катализатора. Элемент Х проявляет амфотерные свойства. Определите элемент Х. Напишите уравнения реакции с участием первого оксида как реагента и второго оксида как катализатора. 

4. К раствору хлорида бария объемом 108, 8 мл (пл. 1,15 г/мл) с массовой долей хлорида бария 0,1 (10%) прилили раствор объемом 133,2 мл (пл. 1,07 г/мл) с массовой долей серной кислоты 0.1 (10%). Осадок удалили. Определите качественный и количественный состав фильтрата.

5. Три элемента А, Б и В принадлежат к тому же периоду, что и элемент, самый распространенный в земной коре. Высшая валентность элемента А в соединениях с водородом такая же, как и в соединениях с кислородом. Элемент Б является неметаллом и образует с элементом А соединение, в котором на один  атом элемента 

А приходится четыре атома элемента Б. Элемент В энергично реагирует с элементом Б, образуя соединение состава БВ. Какие элементы обозначены А, Б, В?
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